Sabit Kiymet Sikga Sorulan Sorular

Normal Amortisman Hesaplama Yéntemi Nedir?

Normal amortisman yonteminde sabit kiymetin degeri faydali 6mri (amortisman siresi (yil)) slresince esit
tutarlar uygulanarak sifira iner. Yilin hangi tarihinde alinirsa alinsin amortisman baslangic tarihi 01.01.xxxx olur
ve senenin basindan itibaren indirilmeye bagslanir.

Yilhlk Amortisman : Giris maliyeti / faydali émur
Dénemsel Amortisman : (Giris maliyeti / faydali émur) / 12

Ornek : 10 yil faydali dmrii ve amortisman orani %10 olan 100.000 lira dederindeki sabit kiymetin yillik ve
dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz:

Yilhlk Amortisman : 100.000 / 10 = 10.000
Dénemsel Amortisman : 10.000 / 12 = 833,33
Azalan Bakiyeler Amortisman Hesaplama Ydntemi Nedir?

Azalan bakiyeler yonteminde sabit kiymet her yil belirtilen amortisman orani kadar deder kaybeder. Bir sonraki
yilin amortisman dederi sabit kiymetin o andaki dederi lizerinden (sabit kiymet maliyetinden daha 6nceki yillarda
amorti edilen tutar mahsup edilerek) hesaplanir. Bir diger adi hizli amortisman olan azalan bakiyeler yonteminde
amortisman orani %200 olacak sekilde hesaplanir (Faydali 8mur: 10 yil, amortisman orani: %20). Yilin hangi
tarihinde alinirsa alinsin amortisman baslangig tarihi 01.01.xxxx olur ve senenin basindan itibaren indirilmeye
baslanir.

Yilllk Amortisman : sabit kiymet net aktif dederi * amortisman ylzdesi
Dénemsel Amortisman : (sabit kiymet net aktif degeri * amortisman ylzdesi) / 12

Ornek : 5 yil faydal émrii ve amortisman orani %40 olan 100.000 lira degerindeki sabit kiymetin ilk iki sene icin
yilhk ve dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz:

ilk sene hesaplamasi:

Net Aktif Dederi : 100.000

Yillik Amortisman : 100.000 * 0,40 = 40.000
Dénemsel Amortisman : 40.000 / 12 = 3333,33
Ikinci sene hesaplamasi:

Net Aktif Dederi : 100.000 - 40.000 = 60.000
Yilhk Amortisman : 60.000 * 0,40 = 24.000
Dénemsel Amortisman : 24.000 / 12 = 2.000
Kist Amortisman Hesaplama Yéntemi Nedir?

Kist amortisman yonteminde sabit kiymet satin alindidi tarihten yil sonuna kadar gegen ay sayisi dikkate
alinarak amortisman hesaplanir ve ilk yilda hesaplanan kist tutari parametrik olarak son yil amortismanina
eklenir ve gikan tutar lzerinden dénemsel amortisman hesaplanir. Binek otomobillerde kullanilan kist
amortisman, normal kist ve azalan kist olmak Uzere ikiye ayrilir ve hesaplama yéntemleri normal amortisman ve
azalan bakiyeler yontemi ile aynidir.

flk Yil Amortismani : giris maliyeti * amortisman orani



Dénemsel Amortisman : ilk senenin yillik amortismani / 12
Yilllk Amortisman : dénemsel amortisman * amortisman baslangic ayindan Aralik ayina kadar gegen ay sayisi
Kist Amortisman Farki : ilk yil amortismani - yillik amortismani

Ornek : 10 yil faydali dmrii ve amortisman orani %10 olan 100.000 lira degerindeki 01.08.2022 tarihinde alinan
sabit kiymetin yillik ve dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

Ilk Yil Amortismani : 100.000 * 0,10 = 10.000

Dénemsel Amortisman : 10.000/ 12 = 833,33

Yillik Amortisman : 833,33 * 5 = 4.166,65

Kist Amortisman Farki : 10.000 - 4.166,65 = 5.833,35

Son sene hesaplamasi :

Kist Amortisman Farki : 10.000 - 4.166,65 = 5.833,35

Son Senenin Yillik Amortismani : 10.000 + 5.833,35 = 15.833,35
Son Senenin Dénemsel Amortismani : 15.833,35/ 12 = 1.319,44
Binek Araglarin Amortisman Hesaplamasinda Kisitlanmasi Nedir?

Binek otomobilleri edinirken 6denen 6zel tliketim vergisi ve katma deder vergisi toplaminin gider
kaydedilebilecek kismi her sene belirli bir limitle sinirlandirihr. Ayni sekilde bu vergilerin maliyet bedeline
eklenmesi halinde veya otomobilin ikinci el olarak edinilmesi halinde, amortismana tabi tutar iginde limit
sinirlamasi getirilmektedir. Bu limitleri gegen tutar kanunen kabul edilmeyen gider olarak muhasebelestirilir.

Sabit Kiymet Kartinda Edinim Sekli Sifir Oto (Gider) Se¢cimi Oldugunda Amortisman Hesaplamalari:

Duran varlik ydénetimi + ana kayitlar altinda yer alan edinim seklinde sifir oto (gider) igin belirtilen limit sabit
kiymet maliyetinden kligliikse kkeg donemsel amortisman hesaplanir, bliylkse hesaplanmaz. Faydali 6mir
bitmeden 6nce kkeg amortisman tutari titkenebilir (toplam birikmis amortisman tutar st limit ile esitlendiginde).

Kkeg Yillik Amortisman : (Sabit kiymet maliyeti - edinim sekli Gst limiti) / faydali dmur
Kkeg Dénemsel Amortisman : Yillik amortisman / 12

Ornek : Sifir oto (gider) st limiti 8.00 lira, 5 yil faydali 8mrii ve amortisman orani %20 olan 10.000 lira
dederindeki 01.01.2022 tarihinde alinan sabit kiymetin yillik ve dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

Kkeg Yillik Amortisman : (10.000 - 8.000 ) / 5 = 400
Kkeg Dénemsel Amortisman : 400 / 12 = 33,33
Sabit Kiymet Kartinda Edinim Sekli ikinci El Oto Secimi Oldugunda Amortisman Hesaplamalari:

Duran varlik ydénetimi + ana kayitlar altinda yer alan edinim seklinde ikinci el oto igin belirtilen limit sabit kiymet
maliyeti + kdv tutarindan kliclkse kkeg donemsel amortisman hesaplanir, biylkse hesaplanmaz. Faydali 6mur
bitmeden 6nce kkeg amortisman tutari tiikenebilir (toplam birikmis amortisman tutar st limit ile esitlendiginde).

Kkeg Yillik Amortisman : ((Sabit kiymet maliyeti + sabit kiymet kdv tutari) - edinim sekli Gst limiti)) / faydal
omur

Kkeg Dénemsel Amortisman : Yillik amortisman / 12



Ornek : ikinci el oto Ust limiti 8.00 lira, 5 yil faydali 8mri ve amortisman orani %20 olan 10.000 lira dederindeki
01.01.2022 tarihinde alinan sabit kiymetin yillik ve dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

Kkeg Yillik Amortisman : (10.000 - 8.000 ) / 5 = 400
Kkeg Dénemsel Amortisman : 400 / 12 = 33,33
Sabit Kiymet Kartinda Edinim Sekli Sifir Oto (Maliyet) Segimi Oldugunda Amortisman Hesaplamalari:

Duran varlik yénetimi + ana kayitlar altinda yer alan edinim seklinde sifir oto (maliyet) icin belirtilen limit sabit
kiymet maliyetinden kiglkse kkeg dénemsel amortisman hesaplanir, blylkse hesaplanmaz. Faydali démur
bitmeden 6nce kkeg amortisman tutar tlikenebilir (toplam birikmis amortisman tutari Ust limit ile esitlendiginde).

Kkeg Yillik Amortisman : (Sabit kiymet maliyeti - edinim sekli tst limiti) / faydali dmur
Kkeg Dénemsel Amortisman : Yillik amortisman / 12

Ornek : Sifir oto (maliyet) Gst limiti 8.00 lira, 5 yil faydali dmrii ve amortisman orani %20 olan 10.000 lira
dederindeki 01.01.2022 tarihinde alinan sabit kiymetin yillik ve donemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

Kkeg Yillik Amortisman : (10.000 - 8.000 ) / 5 = 400
Kkeg Dénemsel Amortisman : 400 / 12 = 33,33
Sabit Kiymet Deder Dustikltigi/Artisi Nedir?

Sabit kiymetlerin faydali 6miur stiresi boyunca maliyet tutarinda deder dustkliglu veya deder artisi yasanabilir.
Bu tutarlarin takibi, Grin igerisinde yapilarak dedisen degerler Gzerinden amortisman hesaplamasi yapilmasi
sadlanabilir. Sabit kiymet kaydinda deder artisi / diistkligi hesaplatabilmek igin dederlenebilir segcenedi evet
olmalidir. Sabit kiymet kaydi tizerinde f9 menlde yer alan sabit kiymet deder disikligl / artisi secenedine
tiklanir. Acilan penceredeki bilgiler doldurulur, sabit kiymet maliyetine gore, varsa deder dusukltga / artisi
program tarafindan otomatik hesaplanir.

Deger Artisi:

Ddnemsel Deder Artisi: (Deder artigi tutar / kalan yil) / 12

Tigili Y1l Deder Artisi: Dénemsel deder artisi * deder artisi ayina kadar olan ay sayisi

Deger Artisindan Sonra Yillik Amortisman: Net defter dederi ds / kalan yil sayisi (icinde bulunulan yil da eklenir)
Degder Artisindan Sonra Dénemsel Amortisman: Deder artisindan sonra yillik amortisman / 12

Ornek : 10 yil faydali dmrii ve amortisman orani %10 olan 100.000 lira degerindeki 01.01.2015 tarihinde alinan
sabit kiymetin dederi 01.06.2022 tarihinde 120.000 lira oluyor. Bu sabit kiymetin 2022 yili itibari ile yillik ve
dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz:

(20.000/2)/ 12 = 833,33

833,33 *5 = 4.166,66

50.000/ 3 = 16.666,66

16.666,66 / 12 = 1.388,88

Deder Dusuklugu:
Donemsel Deder Dustkltugi: (Deder dusukliga tutan / kalan yil) / 12
Ilgili YIl Deder Dusiikligi: Dénemsel deder disikligi * deder dusiukligli ayina kadar olan ay sayisi

Deder Dusukliginden Sonra Yillik Amortisman: Net defter dederi ds / kalan yil sayisi (icinde bulunulan yil da
eklenir)



Deger Dustikligiinden Sonra Dénemsel Amortisman: Deder dustkltiglnden sonra yillik amortisman / 12

Ornek : 10 yil faydali dmrii ve amortisman orani %10 olan 100.000 lira dederindeki 01.01.2015 tarihinde alinan
sabit kiymetin dederi 01.06.2022 tarihinde 80.000 lira oluyor. Bu sabit kiymetin 2022 yili itibari ile yillik ve
dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

(20.000/2) /12 = 833,33

833,33 *5 = 4.166,66

10.000 / 3 = 3.333,33

3.333,33/ 12 = 277,77

Not: Amortisman tablosunda ilgili ayda hesaplama yapildiginda gegmis aylari da kapsayacak sekilde deger
dtsukligu yapilmis olunur ve sonraki aylar dederlenmis tutar tGzerinden amorti edilir. Sabit kiymet icin deder
dusukligu / artisi yapilan ayda hesaplanan yillik amortisman ile bir 6nceki ayda hesaplanan yillik amortisman
dederleri karsilastirihr. Deder dusukligl/artisi yapilan ayda hesaplanan yillik amortisman dederi, bir 6nceki ayda
hesaplanmig olan yillik amortisman dederinden bliylikse aradaki fark donemsel amortisman olarak yansir.
Kigiukse dénemsel amortisman icin herhangi bir hesaplama yapilmaz.

Sabit Kiymet Deder Gider Atama Islemleri Nedir?

Fonksiyon artirici ve 6mur artirici olmak Uzere iki gesit gider vardir. Sabit kiymetlerin émrinit uzatmak igin
harcamalar yapilabilecegi gibi, kullanma 6émrind uzatmayan fakat fonksiyon ve yararini artirici giderler de
olabilir. Kullanim yeri gider ve yeniden dederleme secenedi evet olan sabit kiymet karti acilmahdir. Giderin
uygulanacadi sabit kiymet karti Gzerinde f9 menide 6mir uzaticl / fonksiyon artirici gider ata secenegine
tiklanir. Gerekirse filtreleme kullanilarak gider tirtndeki alimlar listelenerek iliskilendir butonuna tiklanir. Giderin
iliskilendirme tarihinden itibaren amortisman hesaplanirken, ana sabit kiymete ek olarak ilgili gider de indirilir ve
gidere ait amortisman satir italik olarak goérinur.

Omir Artirici Gider
iktisadi kiymetin ilk alindigi siradaki beklenen émriini, uzatmak amaciyla yapilan giderler aktiflestirildikleri
yildan baslayarak iktisadi kiymet igin belirlenen oran ve slireye gére amortismana tabi tutulur.

Ornek Senaryo: Aktife kayith aracin ilk iktisabinda (2014) var olan motorun degistiriimesi halinde yeni motor
aracin 6mrind uzatmak amaciyla yapilan bir gider oldugundan, yeni motor bedeli alindigi hesap déneminden
(2016) itibaren bu arag icin belirlenen siire (5 yil) ve oranda amortismana tabi tutulur. Buna goére, araca ait
motorun 2016 yilinda yeni modeliyle dedistirilmesi durumunda yeni motor bedeli 2016 yilindan baslayarak arag
icin belirlenen oran ve sirede (5 yil) amortismana tabi tutulmasi gerekmektedir.

Doénemsel Amortisman : (Giris maliyeti / faydali 6mdir) / 12

Yilhk Amortisman : Giris maliyeti / faydali dmdir)

Ornek : Amortisman orani %10 olan 10.000 lira dederinde 01.03.2022 tarihinde sabit kiymet ile iliskilendirilen
giderin yillik ve ddnemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

(10.000/ 10) / 12 = 83,3333

10.000 / 12 = 1.000

Fonksiyon Artirici Gider

Aktifte bulunan iktisadi kiymetin ilk iktisabi sirasinda bulunmayan 6zelliklerin kazandirilimasi veya ilk iktisap
sirasinda bulunan 6zelliklerin gelistiriimesi igin yapilan giderler dedger artirici giderler olarak sayllmakta ve
maliyete eklenen bu giderlerin amortisman sureleri de iktisadi kiymetin kalan émriine gére belirlenmektedir.

Ornek Senaryo: Faydali dmrii 5 yil olup 3 yildir aktifte bulunan makineye faiz gideri, kur farki veya diger ilave
harcamalar yapmak suretiyle dederinin artirilmasi sonucunda yapilan deder artirici harcamalarin, makinenin
kalan 6mri (2 yil) Gzerinden amortismana tabi tutulmasi gerekmektedir.

Yilllk Amortisman: Gider baslangic maliyeti / kalan yil sayisi (iginde bulunulan yil da sayilir)

Dénemsel Amortisman: Yillik amortisman / 12



Ornek : Amortisman orani %10 olan 20.000 lira dederinde 01.03.2022 tarihinde sabit kiymet ile iliskilendirilen
giderin yillik ve dénemsel amortisman tutarlarini hesaplayiniz.

20.000 / 3 = 6.666,66

6.666,66 / 12 = 555,5555

Yeni Eklenen Sabit Kiymete Ait Birikmis Amortisman Nasil Girilir?

Sabit kiymet kaydi icerisinde f9 menide yer alan gegmis donem bilgileri secenedine tiklanarak acilan pencerede
onceki birikmis amortisman dederi girilir. Sabit kiymet kaydinda girilen birikmis amortisman degeri dustlerek
glncel net aktif degeri lizerinden amortisman hesaplamasi yapilir.

Sabit Kiymet Kaydi Uzerinde Cikar Secenedi Neden Gelmez?

Sabit kiymet kaydi 6nceki dénemlerden devir ile gelmisse (sabit kiymet kaydi basinda d harfi varsa) cikar
secenedi gelir. Ancak cari donemde alinan bir sabit kiymet varsa gikarma/silme islemi sabit kiymet kayitlarindan
dedil, ilgili satinalma hareketinin silinmesi ile sabit kiymet kaydi silinecektir.

Satisi Yapilan Sabit Kiymet Kaydinin Miktari Neden Diismez?

Sabit kiymetin satisi yapildidi ay icerisinde de amortisman hesaplatilmali ve amortisman tablosunda deger
dusukligune kolonunda tutar bilgisinin geldigi gozlemlenmeli.

Satinalma Faturasi ile Duran Varlik Alindi§inda Sabit Kiymet Kaydi Neden Olusmaz?

Sistem Isletmeninde yénetim + kayit numaralama + kayit numaralama sablonlari adimlari takip edilerek acilan
pencerede sabit kiymet + sabit kiymet kayitlari numara sablonu dizeltilmeli.

Amortisman Tablosunda Satir Uzerinde F9 Meniide Muhasebelestir Segcenedi Neden Cikmaz?

Amortisman tablosu icerisinde f9 menl seceneklerinden hesapla ile yeni satir/satirlar eklendiginde verilerin
muhasebelesebilmesi igin dncelikle hesaplatilan amortismanin kaydedilmis olmasi gereklidir. Hesaplama
isleminden sonra amortisman tablosu kaydet butonu kullanilarak kaydedilip sonra tekrar sabit kiymet kaydi
Uzerinde f9 meniiden amortisman tablosu secenedine tiklanir ve ilgili satir muhasebelegtirilebilir. Benzer durum
muhasebe kodlari igin de gegerlidir, ilgili satirda muhasebe kodlari girildikten sonra 6ncelikle muhasebe kodlari
ekrani kaydedilmeli, sonrasinda amortisman tablosu kaydedilmeli.
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